

地方农业院校学科治理探析——以河南农业大学为例

第30卷 第3期
2020年 9月

信阳农林学院学报
Journal of Xinyang Agriculture and Forestry University

Vol. 30 No. 3
Sep. 2020

地方农业院校学科治理探析

——以河南农业大学为例

邓俊锋,王永才,沈蔚,高建华,程功鹏*

(河南农业大学 发展规划处,河南 郑州 450002)

摘要:一流的大学需要有一流的学科作为支撑,一流的学科更离不开一流的学科治理。在创建“双一流”的过程中,地方农业院校能否进一步解放思想,不断推进学科治理创新,真正发挥好学科的龙头和核心作用,直接关系到地方高校治理体系和治理能力的现代化。本文以河南农业大学的学科建设、学科治理为例,初步探讨了学科治理的做法、成效以及对于其它地方农业院校的启示,以供相关高校参考借鉴。

关键词:学科治理;地方农业院校;做法;成效;启示

中图分类号:G647 文献标识码:A 文章编号:2095-8978(2020)03-0150-04

DOI:10.16993/j.cnki.141-1433.X.2020.03.035

国家“双一流”战略实施以来,地方院校充分认识到,一流的大学要有一流的学科作为支撑,一流的学科更离不开一流的学科治理。于是,地方高校纷纷鼓足干劲,出台政策、引进人才、改善条件^[1],学科治理成效明显。河南农业大学作为地方农业院校的一员,不断创新机制体制,优化学科治理,既抓牢抓好显优势强特色的工作,也抓紧抓实补短板强弱项的工作,既注重结果,更做实过程,力争实现国家“双一流”建设学科的突破,为建成以农为优势特色的高水平大学奠定坚实基础。

1 河南农业大学学科治理的主要做法

1.1 注重谋划治理手段

为坚决打好“双一流”创建攻坚战,学校在充分调研和讨论的基础上,出台了《河南农业大学“双一流”创建方案》《学科建设三年行动计划(2018—2020)》,构建了高峰学科、高原学科、培育学科和拓展学科四级学科建设梯次,明确不同梯次重点学科的建设目标定位。各省级重点学科分别制定了各自学科的三年行动计划,并出台了一系列配套政策措施。《重点学科建设管理办法》重新界定了学校、学院、学科的职责,进一步理顺了学校、学院和学科带头人的关系;《重点学科基本支持经费分配办法》按照高峰、高原、培育、拓展四个层次和文理两个类别,考虑第四轮学科评估结果,对各个学科确定了支持标准,加强对学科建设的目标管理、预算管理和过程管理,做到精准施策、梯度发展;《创新创业奖励办法》对有关学科奖励的内容调整了奖励范围,提高了奖励额度。

1.2 注重划分权限

以建立学校宏观管理、学院自主运行的校院两级管理体制为目标,明确学校、学院在学科治理中的职责权限,突出学院在学科建设中的主体作用,实行学校统筹、院长负责,学科带头人引领的学科管理体制,明确学科带头人拟定学科规划、年度计划、凝练方向、组建团队等职责,强化目标管理和预算管理,更好地发挥学院和学科带头人的作用。

收稿日期:2020-06-19

基金项目:河南省高等教育教学改革研究与实践项目(2017SJGLX029);河南省高等教育教学改革研究与实践项目(2019SJGLX050);中国学位与研究生教育学会农林学科工作委员会研究课题(2019-NLZX-YB45);河南农业大学2019年思想政治教育研究会研究项目(SZJY-2019-019)。

作者简介:邓俊锋(1971—),男,陕西合阳人,副教授,研究方向:农业经济、高等教育管理。

*通讯作者:程功鹏(1965—),男,河南光山人,副教授,研究方向:高等教育管理。Email:chgp080818@163.com。

1.3 注重分类施策

学校自2016年起,实施“上层次、扩规模、调结构、补短板”的高层次人才战略工程,系统制定5类高层次人才标准,注重引培并举,校内校外同等对待。一方面,根据不同学科特点和需求,持续推进政策实施的分类型、精准化,优化高层次人才队伍结构;另一方面,针对学校哲学社会科学等弱势学科,采取扶持性政策,推动这些学科的团队建设,有利于提高资金投入效益。

1.4 注重规范财务

学校实行“院为主体,权责明晰,一级核算,两级管理”的财务管理体制;实行“学校统筹预算,部门监督考核,学院负责实施”的学科经费管理体制。先后制定修订了《河南农业大学重点学科管理办法》《河南农业大学预算管理办法》《河南农业大学财政资金预算执行管理办法》等二十多项校内制度,使各级重点学科经费管理及支出有法可依,有章可循。设置学科建设经费专项,包括基本支持经费、重点专项经费和绩效奖励经费3部分,分别用于支持学科基本运转、学科平台建设、团队建设和创新创优。

2 河南农业大学学科治理的主要成效

近年来,学校紧紧围绕国家和区域重大战略需求,以服务乡村振兴发展和生态文明建设为导向,不断创新体制机制,以内涵建设为主线,以“集大智、聚大军、引大师、筑大台、干大事、育大才”为路径,落实立德树人根本任务,推进内涵式发展,学科治理取得显著成效^[2],主要表现在:

2.1 学科整体水平大幅提升

2018年,在省优势特色学科中期检查中,作物学、兽医学、农业工程学科获评优秀等次。“植物与动物学”和“农业科学”两大主干学科领域在ESI全球排名前1%位次持续上升,影响不断扩大。2019“软科世界一流学科排名”显示,兽医学学科进入全球前100名。新增风景园林学科博士后科研流动站,流动站总数达到7个。实现了两个“全覆盖”,即农学门类博士学位授权的全覆盖和17个主体学院重点学科的全覆盖。基本形成产前产中产后相融合,以农科为优势特色,多学科协调发展的学科体系。

2.2 师资队伍进一步加强

五年来共引进博士405人,国家杰青、国家优青、国家万人计划领军人才3人,优秀科技创新团队2个,遴选高层次人才174人。目前专任教师1528人,其中院士、长江学者、国家杰青、国家优青、国家万人计划、中原学者等领军人才18人,博士比达65.8%,队伍实力显著增强。

2.3 人才培养水平进一步提升

牵头组建河南省农林院校在线开放课程联盟。实现郑州校区省内本科第一批招生全覆盖。推进新农科专业体系交叉融合,主动布局9个新农科专业相关方向,6个专业入选国家一流本科专业建设点。增设研究生优秀生源奖学金,实现在校全日制研究生学业奖学金100%全覆盖。获批全省首批“三全育人”综合改革试点高校。马克思主义学院入选河南省首批重点马克思主义学院。获批全省高校心理健康教育试点单位。获评全国创新创业典型经验高校50强。创新创业教育改革示范高校建设稳步推进。继续蝉联全国大中专学生暑期社会实践活动优秀单位。

2.4 科技创新能力进一步增强

主持获得一项国家科技进步二等奖,两项省科技进步一等奖。46名专家教授荣获庆祝中华人民共和国成立70周年纪念章。国家“2011计划”河南粮食作物协同创新中心在建设绩效评估中赢得专家组和教育部一致好评。科研经费持续增长,国家自然科学基金项目快速递增,在全省高校排名稳居第三。主持承担1项国家重点研发计划3项,国家重点研发计划课题1项,中国工程院咨询研究重点项目2项,与茅台集团合作项目3项。

2.5 社会服务进一步加强

扎实实施服务乡村振兴战略行动计划,在全省4个生态类型区、12个县建立23个新品种、新产品百亩示范方。积极承担“万名科技人员包万村”工作任务,持续推进“百名教授千名学生”科教服务行动。多次转让新成果、新品种、新产品,其中,“虫-菌互作”有机固体废物生物转化技术成功转让给新加坡南达有限公司,转化费用150万美元,被国内外众多媒体以“一只小虫卖出千万身价”为题广泛报道。定点帮扶的冯老村成为市县精准扶贫工作典型,结对帮扶台前县工作在全省脱贫攻坚考核中受到表彰。举办河南乡村振兴高

方对学校参评全国第四轮学科评估的18个学科做了评估分析报告,各学科找准了短板,明确了方向;建设了学科自检平台,发挥平台的跟踪分析能力,强化学科建设指导服务工作针对性;定期对学校ESI学科排名情况跟踪分析,深入相关学院和学科,与学院主管领导、学科负责人、主要骨干人员沟通交流,通报学科排名,找准差距与不足,及时研究对策,服务学科挖掘发展潜力。召开全国第五轮学科评估动员会,把做好第五轮学科评估准备工作作为“双一流”创建关键抓手扎实推进。在各学院“十三五”规划基础上,结合学校学科建设三年行动计划,各学科制定各自的学科建设三年行动计划,计划的制定过程也是找到差距,明确方向,制定措施的过程^[1]。2019年对学校和各学院的“十三五”规划组织了中期检查评估,强化了规划实施的过程管理。

3.5 章程保障,运行规范

大学章程是大学内部的“宪法”,学科治理活动必须以此为根本遵循。在继续贯彻落实《河南农业大学学术委员会章程》的基础上,不断健全以学术委员会为核心的学术管理体系与组织架构,修订相关学术组织章程和制度规范,明确学术委员会、学位委员会、教育教学指导委员会、研究生培养指导委员会、科技伦理委员会等学术组织的职责分工,保障学术权力在学科治理中有效发挥作用和相对独立运行。

3.6 预算管理,动态支持

预算管理和目标管理是学科治理的重要手段。这种手段运用的好坏具有明确的引导和指示作用^[2]。河南农业大学在注重学科经费专款专用的基础上,一方面加强预算季报制度,每季度末通报各学科预算执行额度及进展情况,强化经费使用的过程管理和绩效评价。另一方面加强学科项目备选库建设,做到“补短板、强弱项、保重点”,突出急需、突出重大装备建设,通过严格科学的评审程序,确定重点支持专项,提高校内竞争性学科建设经费的使用效益。同时,引入第三方评价机制进行绩效考核,每年考核结果作为基本支持经费调整、学科建设专项确定和绩效奖励经费分配的重要依据,并作为学院年度绩效考核的重要内容。

参考文献:

- [1] 郭青鹏.推动地方行业特色高校创建“一流学科”[J].中国高等教育,2017(9):36-38.
- [2] 刘路,刘志民.我国大学学科管理模式变革探索[J].教育发展研究,2016(17):58-64.
- [3] 高丹.高校内涵式发展下学科建设存在的问题及对策[J].沈阳师范大学学报(社会科学版),2015(6):146-148.
- [4] 张协奎,李雪玉.基于核心竞争力的地方综合性大学重点学科建设探讨[J].高教论坛,2015(10):3-6.
- [5] 朱明.我国大学学科水平评价问题研究[J].南京:南京航空航天大学,2015.
- [6] 葛少卫.高校学科科层制组织管理模式研究[J].南京航空航天大学学报(社会科学版),2014(4):84-88.

(编辑:苏婧)

Exploration on the Discipline Governance of Local Agricultural College

—Take Henan Agricultural University as an Example

DENG Jun-feng, WANG Yong-cai, SHEN Wei,

GAO Jian-hua, CHENG Gong-peng*

(Department of Development and Planning, Henan Agricultural University, Zhengzhou 450002, China)

Abstract: The first-class university should have the first-class discipline as the support, and the first-class discipline can't leave the first-class discipline governance. In the process of "double first-class" construction, how to emancipate our mind, continuously advance the innovate in subject management of local colleges and universities, make it play a leading and core role, which is directly related to the modernization of governance system and governance ability of local colleges and universities. This paper takes the discipline construction and discipline governance of Henan Agricultural University as an example, and preliminarily discusses the practice, effect and enlightenment of others local agricultural college, then provides reference for relevant colleges and universities.

Keywords: discipline governance; local agricultural college; practice; effect; enlighten